Proposta de Exame de Matematica A — 12.° ano WW Rorto

1.

GRUPO|
. [ (1+2n : 1+2nY
limu, =lim{ nln| —— || =lim|In
i [ 2n ﬂ { ( 2n ”

= lim |n[1+ij } —lim|In| 1+ 2
2n n

=lne? =

Resposta: (C)
2x 7A3

» Numero de maneiras de, nos 7 lugares da
fila, escolher ordenadamente 3 lugares para
as raparigas.

Os rapazes podem ficar por ordem
crescente ou por ordem decrescente de
alturas nos restantes 4 lugares.

Resposta: (B)
f (x) = sin(2x) - cos?(3x)
f(0)=sin(0)-cos?(0)=0-1 = -1

im f(x)+1 _iim f(x)-(-1) _im f(x)-f(0)

x—0 X x—0 X x—0 X-0
-1(0)

f'(x)= (sin(2x))' —[cos2 (3x ]'

= 2cos(2x)—2003(3x)(cos(3x))’

= 2c0s(2x)+2cos(3x)x 3sin(3x)

= 2cos(2x)+6cos(3x)xsin(3x)
f'(0) =2cos0+6cos0xsin0 =2

Iimwz

x—0 X

f'(0)=2

Resposta: (B)

P(/Xmé): AuB)=1—P(AuB)=
=1—[P(A)+P(B)—P(AmB)]
=1-(0,3+0,7-0,2)=1-0,8=0,2

Resposta: (B)

. Como h'(0) =0, a tangente ao grafico da

fungdo h no ponto de abcissa nula é horizontal
(opcdes B e C). Seja a o unico zero de h".

Para x <a temos h"(x)<0.Logo, para x <a,
o grafico da fungéo h tem a concavidade voltada

para baixo.
Resposta: (C)

.
. log, (Ioga 2/5) =log, (Ioga a"j =log, ( ! j

Editora

Resposta: (B)
n
=log,n"' = -1

Resposta: (A)

Lol X-y+2z=1

O vetor G =(1,-1,2) é perpendicular a a.

r: x:y—H:z
3

O vetor vV =(1,3, 1) é um vetor diretor da retarr.
U-V=(1-12)-(131)=1-3+2=0
Logo, como U LV, aretar é paralela a a.

O ponto de coordenadas (0,-1,0) pertence a
retar.

Verifiquemos se este ponto também pertence ao
plano .

0—(-1)+0=1«1=1 (verdadeiro)

Aretar é paralela a o e tem um ponto comum

com este plano. Logo, a reta r esta contida no
plano «.

Resposta: (A)

GRUPO Il
1.1. Seja n o numero de bolas brancas no saco B.
A probabilidade de sair bola %
branca no saco A é 4.1 . 1 B<
16 4 4
A probabilidade de sair bola
. n 3
brancanosacoBé —. 2 5

“Sair, no maximo, uma bola branca” é o
acontecimento contrario de “Sairem duas
bolas brancas”.

P(Sair, no maximo, uma bola branca) =

=1 — P(sairem duas bolas brancas) =
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Proposta de Exame de Matematica A — 12.° ano WW Rorto

1= _95% > 1- _0,95 & o1 2
60 60 60 100

<3n=60><i <n=3
100

No saco B estdo trés bolas brancas.

12. — 2 389600 ou
31x31 x3! x 31

"’C, x °C, x °C, x °C, = 369 600

As bolas podem ficar colocadas nas caixas de
369 600 maneiras diferentes.
P(BnA) P(BNA)

P(A) P(A) <

2. P(B|A)=P(B|/X)@

< P(A)P(BNA)=P(A)P(BNA)
< (1-P(A))P(ANB A

)
<:>P(AmB -P(AP AmB):P A)P(ANB)
(

= P(ANB)=P(A)xP[

& P(ANB)=P(A) XP[ AUA)NB]

& P(ANB)=P(A)xP(

& P(ANB)=P(A)xP(B)

< Os acontecimentos A e B séo independentes
3X

3. f(x)= x+sin(gj

In(ex+x)+2 se x>0

se x<0

34, Imf(x) = lim — % = fim
x—0" x—0" . X x—0" . X
X+SIin| — Sin| —
3 " w3
+
X
~ 3 B 3
1 sm(xj y% 1+;Iim siny
—0
140 fim —\2 Y
2 x—0 5
2
= 3 :%:3><7:2
1+—x1 =
2

lim f(x) = lim [In(e"+x) +2]=In(e*+0) +2 =2

(
f(0)=In(e°+0)+2=2
Como  lim f(x)=limf(x)=f(0), f ¢

continua no ponto x = 0.

Editora

3.2. Seja y =mx+b a equacgédo reduzida da

assintota do gréfico de f quando x tende para
+o0, caso exista.

o tim 1) _ iy 1€ ) 42
X>40 Y X—>+%0 X
[3} In(e*+x
= lim M+ lim 2
X—>+%0 X X—>+0 X
In{ex (1+Xxﬂ
—fim-—L~ ®Jl9
X—>+0 X
Inex+ln(1+ixj x+|n(1+ixj
. e . e
= lim = lim
X+ X X—>+0 X
|n(1+ixj
X e
= lim =+ lm ————=
X—>+0 X X—>+0 X
:1+M:1+i:1+0:1
~+00 ~+00
X 1 1
Dado que lim — —=—=0 1)
X—>+0 e . e +w
lim —
X—+0 X
b= lim [f(x)—x}: lim [In(e +x)+2 X:|

= lim [In(e*+x)—|neXJ+2
X—>+0
e +x
= lim|In +2=lim In(1+—j+2
X—>+0 ex X—>+00 e

(1
=In(1+0)+2=0+2=2

A reta de equagido y = x+2 € uma assintota
obliqua do gréafico de f quando X — +o.

41. u=+3-i; |u[=V3?+P =2
tan(Argu)z_—1=—ﬁ
J3 3

Argu € 4.° quadrante

—% é um argumentode u. u= 2Cis(—gj

(V3a-i) = [2 cis(—gﬂn 2 ms( ”g)
2" Cis(—%j cR' &

<:>2"¢0/\—%T:2k11,keZ

<o n=-12k,keZ
O menor valor de neN, para o qual

(\/g—i)n € um numero real positivo, é 12.
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42. W = (Ws)" =7 5.3. Atendendo a que f' é estritamente crescente
e f'(a)=0 entdo f'(x)<0,vx e[0,af e

n _ 5\" n _ 5N n_ 50 _
wh=(W') ew=w" e w'-w =0 f'(x) >0,V € |, +0 pelo que a variagdo de

ew' (1—W4n) =0 f & a seguinte:
Sw'=0v1-w" =0 X 0 a +00
w" =0 n f - - 0 +
S 1w =0 t 2| N [t ] ~
W) =1eow" =41 Min.
—w" = 4cis0 Portanto, f(a) é o minimo da fung&o f.
ow =TT c1012,3) 5.4. A(xf(x)
f
N n L T Declive da reta OA: d,, :ﬂ
< w'=cisOvw :CISEV X
o o 3m Declive da reta AB: d, =f'(x)
wW" =cisTTvw" = cis —
2 yA f
sSw'=1vw" =ivw" =-1vw" = X l .
w"=z (0] : X
S z=1vz=ivz=-1vz=-i !
5. f(x)=(x-1)e*-1-x; D, =[0,+[ i
|
51. f'(x)=[(x-1)e>] -0-1 A t
(x)=[(x-1)e*] FOO >
_ ! 2x 2x\'
=(x-1)e +(x—1)(e ) -1 Como o tridngulo [OAB] ¢é retangulo em A as
:e2x+(x_1)x2e2x_1:(1+2x_2)e2x_1 retas t e OA sdo perpendiculares pelo que a

~ (2x-1)e* -1 abcissa1do ponto A & a solugéo da e?(uagéo:

, , d =—— o f'(x)=——— X

£(x) = (2x 1) e+ (2x - 1) (e?) dos f(x) t(x)

Recorrendo a calculadora determinou-se, no
intervalo |0, 1[ , o zero da fungao:

< f(x)+

=2xe+(2x-1)x2e*

=e®(2+4x-2)=4xe™ >0,vx € |0,+o]
Como f’" é continua em [0,+ [ e Y, =f’(x)+% , oU seja,
f7(x) > 0,vx € ]0,+[ , a fungao f' é «

_ _ 2x_
estritamente crescente em [0, + oo . Yi=(2x-1)et -1+ (x-1)e”-1-x

5.2. f' écontinuaem [0, +o . Logo, f' & v4

continua em [0,1].
f'(0)=(0-1)e’~1=—2<0
f'(1)=(2-1)e*-1=e*-1>0 0,6628

v

Dado que f' é continuaem [0, 1] e

f'(0)xf'(1) <0 podemos concluir, pelo

teorema de Bolzano, que f"admite pelo A abcissa do ponto A é aproximadamente igual

menos um zero no intervalo 10, 1 . 2 0.66.
Como f' é estritamente crescente em 6.1. Seja x=AB=BC e y=BP =CQ.
[0, +oo[ , f & injetiva. Logo, f' ndo pode ter A D
dois zeros. Portanto, o zero que se provou
existir em 10,1 ¢ unico. Q
B ¢ Pégina 3
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6.2.

ﬁ-ﬁj:(ﬁ+ﬁ)-(ﬁ+@):
=AB-BC+AB-CQ+BP-BC+BP-CQ =
=0+AB-CQ+BP-BC+0=
(ABLBC e BP LCQ)

e o)

+H@HxHﬁchos(@Aﬁ)
= XY XCOSTT +yXxcos0 = —xy +xy =0
Logo, como AP-BQ =0, os vetores AP e

BQ sao perpendiculares
«=CPA; PC = %@

Seja ﬂ:AﬁB; a=T-4.

. . __ gp.l=p
AB BC BP+pc BP*+3BP
tanf=—=—=———=
BP BP BP BP
4 —
_EBP_ﬂ
BP 3
1+tan® g =
p cos® g
4Y 1 16 1
1+ - | = — o1+ —= 3
3 cos” 9 cos°p
o8 12 c>cos.2[n’:i
9 cos g 25
Como S é um angulo agudo:
9 3
cosf=,—=—
p 25 5

cosa =cos(Tm—f§) =—cos § = —%

P o

6.3. H=D+DH =D+BF

BF=F-B=(0,10)-(4,13)=(-4,0,-3)
H=D+BF =(1,6,7)+(-4,0,-3)=(-3,6,4)
HB=B-H=(4,13)-(-3,64)=(7,-5-1)
HB: (x,y,2)=(413)+k(7,-5-1),keR
Seja R um ponto genérico da reta HB. Entéo

R(4+7k,1—5k,3—k),keR.

Pretendemos determinar k € R de modo que
o ponto R pertenga ao plano xOy, isto é, ao
plano de equagédo z=0.

Nas coordenadas de R temos z =3 -k . Logo,
vem 3-k=0<k=3.

Substituindo k por 3 nas coordenadas de R,
obtemos:

(4+7x3,1-5x3,3-3) =(25,-14,0)

O ponto de intersegdo da reta BH com o plano
xOy tem coordenadas (25,-14,0).

FIM
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